



# 南方电网贵州电网公司： 为民解忧办实事 书写发展新篇章

12月7日，在贵州省毕节市大方县黄泥塘镇110千伏民生输变电工程建设现场，170余名电力工人正有序开展铁塔组立、变电电气设备安装和房屋内外装修等工作。这是南方电网贵州电网公司积极解决群众“急难愁盼”用电问题的生动实践。

贵州电网公司聚焦“为民解忧办实事”，坚持“严、细、实”，研究制定提级管控问题清单、同题共答问题清单、重要成果“硬通货”工作清单，上下联动抓整改，出实招、解难题、求实效，努力将惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

## 科学精准施策 供电可靠性持续提升

今年以来，贵州电网公司突出问题导向，科学精准施策，解决了黄泥塘镇等一批独立供电区群众用电难题。8月15日，随着黄泥塘镇独立供电区配电网项目全面建成，黄泥塘镇供电区11877户建档用户用上了“南网电”。

当前，贵州电网公司坚持抓好整改整治衔接联动工作，组织毕节供电局继续加强黄泥塘镇独立供电区电网建设工作。黄泥塘镇110千伏民生输变电建设项目是其中的重点工程，工程投运后，黄泥塘镇独立供电区将实现中压线路可转供率100%、配电自愈率100%，年平均停电时间低于2小时，成为全省乡镇供电服务示范，工程力争在今年底建成投运。

黄泥塘镇群众用上“南网电”，是贵州电网公司努力解决群众“急难愁盼”问题的生动案例。贵州电网公司各级机构以点带面，梳理全省独立供电区群众用电诉求，着力彻底解决独立供电区群众用电问题。截至目前，已完成4个独立供电区群众用电机制改革，高标准完成独立供电区内电网改造任务，年内将有8个独立供电区13693户群众用上安全可靠的“南网电”。

## 借助物联操作系统 打造现代化的数字电网

位于黔南布依族苗族自治州平塘县的“中国天眼”是“大国

重器”，也是贵州电网公司供电保障的重中之重。从“中国天眼”建设之初到现在，经过多年的电网投资建设，天眼片区已由20世纪90年代初一座35千伏变电站容量为1000千伏安的变压器供电，发展到如今由2座总容量为27500千伏安的变电站进行供电，供电能力得到大幅提升。

通过都匀供电局现场调研，了解到“中国天眼”即将新增观测设备，对供电的要求提高。贵州电网公司将提升天眼供电保障能力纳入提级管控问题清单，计划依托电力鸿蒙物联操作系统（简称“电鸿”），服务天眼供电。

“电鸿”是南方电网公司与开放原子开源基金会联合打造的电力物联操作系统。可应用于“发、输、变、配、用”等电力生产各个环节，能自动发现、连接、鉴权电力设备，为不同设备的智能化、互联与协同提供统一“语言”，带来简洁、流畅、连续、安全可靠的全场景交互体验，汇聚电力设备运行、在线监测、试验、巡视、环境、计量等全量数据，实现设备“可观、可测、可控”。

同时，贵州电网公司从加强电网结构出发，组织加快110千伏天文变电站建设，预计将于今年底全面建成投运。

## 破解用电难题 提升供电服务质量

今年11月27日，贵阳市花果园V区7栋最后一户商户完成“转改直”改造。至此，贵阳供电局全面完成花果园3.8万余户商户“转改直”工作，花果园区域全面实现抄表到户。

“转改直”实现“一户一表”直抄到户后，根据当月执行的工商业用户电价，约为商户每月总计节省超150万元电费开支。

以在花果园中央商务区的大丰收湘黔菜馆为例，“转改直”改造后，平均每月电费开支节省2000元以上。在花果园社区，

像大丰收湘黔菜馆这样的大小商户、公司，共计3.8万余户。

贵阳供电局将提升大型社区用电服务质量作为解难题、办实事的切入口，与贵阳市南明区人民政府、宏立城集团建立三方沟通渠道，抽调精兵强将成立花果园用电综合治理专班，聚焦“转改直”、资产移交、建设坚强电网、智能运维等重点领域，加快解决群众用电问题。改造完成后，用户可在“南网在线”平台上掌握每日用电情况，用电情况更加透明安心。

同时，针对“未抄表到户”小区和“无人运维”小区群众用电存在的配电设施老旧、安全隐患较大、故障无人处理等问题，遵义供电局深入调查研究，成立工作专班，组织对全市1300多个住宅小区进行全面排查，彻底摸清“未抄表到户”小区和“无人运维”小区的具体情况，形成问题清单，制定专项整治方案，每周组织召开调度会，统筹推进工作落实。

南方电网贵州电网公司将继续立足实际、综合施策，锚定目标任务，紧盯突出问题和民生实事，全力书写高质量发展新篇章。

数据来源：南方电网贵州电网公司



南方电网贵州电网公司工作  
人员在六盘水市旅游景区开展充  
电桩检查

